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Решение и схема оценивания 

 

 Тест  20 

баллов 

1 m(сусла) = m(вина) + m(CO2) 

C6H12O6 → 2CO2 + 2C2H5OH 

92 г C2H5OH ........88 г CO2 

13 г C2H5OH ......... x г CO2 

m(CO2) = 12,435 г 

m(сусла) = 100 г + 12,435 г = 112,435 г 

m(C6H12O6) = 13 г + 12,435 г = 25,435 г 

 (       )  
        

         
             

Остались несброженные сахара ω = 32 - 22,62 = 9,4 %, a. 

3 б 

2 M(кислоты) = 150 г/моль; M(NaHCO3) = 84 г/моль 

HOOC-CH(OH)-CH(OH)-COOH + 2NaHCO3 → 

NaOOC-CH(OH)-CH(OH)-COONa + 2CO2 + 2H2O 

n(кислоты) = 1 моль; n(NaHCO3) = 2 моль 

m(общее) = 1моль ·  150 г/моль + 2 моль · 84 г/моль = 318 г 

318 г смеси........150 г кислоты 

10 г смеси ............. x г кислоты 

m(кислоты) = 10  · 150 / 318  = 4,72 г 

m(NaHCO3) = 10 г – 4,72 г = 5,28 г 

или 

318 г смеси.........2 · 84 г NaHCO3 

10 г смеси ............. x г NaHCO3 

m(NaHCO3) = 10  · 2 · 84 / 318 = 5,28 г 

84 г NaHCO3 .........22,4 л CO2 

5,28 г NaHCO3 .......x л CO2 

V(CO2) = 5,28 г · 22,4 л / 84 г = 1,41 л 

или  

150 г кислоты .........2 · 22,4 л CO2 

4,72 г кислоты .......x л CO2 

V(CO2) = 4,72 г · 2 · 22,4 л / 150 г = 1,41 л 

1,41 л = 1,41 дм
3
, b. 

3 б 

3           C(мг/л) = Cm · M · 1000;  

   
         

   
 

    
       

        , b. 

1 б 

4 2 изомера, cтеариновая кислота посередине или с краю, c. 1 б 

5 При обработке смеси, содержащей фталевую кислоту, анилин и бензол, 

раствором соляной кислоты происходит растворение анилина, a. 

1 б 

6 1) CaCO3 + 2HNO3 → Ca(NO3)2 + CO2 + H2O 

2) HNO3(избыток) + NaOH → NaNO3 + H2O 

nобщее(HNO3) = 0,2 моль/л · 0,15 л = 0,03 моль 

n2(HNO3) = n(NaOH) = 0,5 моль/л · 0,02 л = 0,01 моль 

3 б 



n1(HNO3) = 0,03 – 0,01 = 0,02 моль 

n(CaCO3) = (0,02 · 1) / 2 = 0,01 моль; m(CaCO3) = 0,01 · 100 = 1 г 

p = (1 г / 2,5 г) · 100% = 40%, d. 

7 Согласно закону разбавления: 

ω1 · m(р-ра)1 + ω2 · m(р-ра)2 = ω3 · m(р-ра)3 

ω1 · V1 · ρ1 + ω2 (m(р-ра)3 - V1 · ρ1) = ω3 · m(р-ра)3 

Решение этого уравнения приводит к – V1 = 84,75 мл 

m(р-ра)2 = m(р-ра)3 - V1 · ρ1; m(р-ра)2 = 160 g 

m(р-ра)2 = V2 · ρ2; V2 = 152,38 mL 

V1 = A = 84,75 мл, V2 = B = 152,38 мл, d. 

3 б 

8 Сублимацию можно использовать для разделения смеси бензойной кислоты и 

хлорида натрия, d. 

1 б 

9 Пентапептид образуется при конденсации 5 аминокислот, получается, что он 

содержит 5 атомов азота, c. 

1 б 

10 Допустим, что количество CuSO4·5H2O равно х моль, а количество 

Na2CO3·10H2O равно y моль.  

Тогда масса медного купороса равна 250х г, и масса воды в нем 90х г; масса 

соды равна 286y г и воды в ней 180y. 

Выразим массовую долю воды в смеси: 

      
        

         
 

Находим что х/y = 14,26. 

Масса медного купороса равна 14,26 · 250 = 3565 г. 

Масса соды равна 1 · 286 = 286 г. 

Масса смеси 3851 г. 

Массовая доля CuSO4·5H2O равна ω = 3565/3851 = 0,926 или 92,6%, а 

кристаллической соды Na2CO3·10H2O равна 7,4%. 

ω(CuSO4·5H2O) = 92,6%; ω(Na2CO3·10H2O) = 7,4%, b. 

3 б 

 Задача 1  25 

баллов 

1 
K = 

    
 

       
  

3 б 

2 При нагревании константа равновесия уменьшается, то есть равновесие 

смещается в сторону реагентов. Согласно принципу Ле Шателье это означает, 

что реакция протекает с выделением теплоты. 

5 б 

3 Допустим, что в реакцию вступило a моль N2, тогда прореагировало 3a моль 

H2 и образовалось 2a моль NH3. Общее количество веществ после реакции:  

n(N2) + n(H2) + n(NH3) = (1 – a) + (3 – 3a) + 2a = 4 – 2a. 

K = 
(
  

    
) 

(
   

    
) (
    

     
) 
 = 1; a = 0,34 моль; n(NH3) = 2 0,34 = 0,68 моль. 

2 б 

 

1 б 

 

6 б 

4 Согласно принципу Ле Шателье, если количество реагента увеличивается, 

равновесие смещается в сторону продуктов. Проверяем расчетами. 

Рассчитаем мольные доли веществ в смеси после добавления азота: 

χ(N2) = 
         

    
 = 0,72; χ(H2) = 

    

    
 = 0,2; χ(NH3) = 1 – 0,72 – 0,2 = 0,08  

Рассчитываем константу химического равновесия: 

K2 = 
     

         
 = 1,11, что больше, чем K1 = 

    

          
 = 0,98, пока не добавили 

азот. 

Получается, что продукта реакции в системе больше, баланс смещается в 

сторону продуктов. 

Если ответ не подтвержден расчетами, присуждается только 4 балла из 8 

балла. 

 

1 б 

 

 

3 б 

 

 

3 б 

 

 

1 б 



 Задача 2 15 

баллов 

1 Запишем уравнения реакций щелочного гидролиза неизвестных сложных 

эфиров: 

RCOOR1 + KOH → RCOOK + R1OH 

R2COOR3 + KOH → R2COOK + R3OH 

 

 

1 б 

1 б 

2 Количество прореагировавшего KOH равно: 

 (   )  
 (      )   (   )

    
 
       

    
       

 (   )  
     

         
         

 

 

1 б 

 

1 б 

3 Следовательно, общее количество сложных эфиров также равно 0,1 моль 

x + y = 0,1, где x = n(RCOOR1), y = n(R2COOR3) 
1 б 

4 Данная смесь реагирует с аммиачным раствором оксида серебра, поэтому 

один из сложных эфиров (или оба) является сложным эфиром муравьиной 

кислоты (R = H). 

HCOOR1 + 2[Ag(NH3)2]OH → R1OH + NH4HCO3 + 2Ag↓ + 3NH3 

 (  )  
      

          
           

Следовательно, n(HCOOR1) = 0,06 / 2 = 0,03 моль 

n(R2COOR3) = 0,1 моль - 0,03 моль = 0,07 моль 

 

 

 

1 б 

 

1 б 

 

1 б 

5 Допустим, что  молярные массы радикалов R1, R2, R3 равны M1, M2, M3 

соответственно. Тогда масса смеси сложных эфиров равна: 

7,4 = 0,03 · (45 + M1) + 0,07 · (44 + M2 + M3) 

3 · M1 + 7 ·(M2 + M3) = 297 

Если R1 = CH3, то M 1= 15, откуда M2 + M3 = 36. 

Углеводородных радикалов, удовлетворяющих последнему соотношению, не 

существует. Если R1 = C2H5, то M1 = 29, откуда  M2 + M3 =30 

Поскольку M1 и M2 не могут быть равны 1 и R2COOR3 не является сложным 

эфиром муравьиной кислоты, то M2 = M3 = 15, R2 = R3 = CH3 

0,03 моль HCOOC2H5 + 0,07 моль CH3COOCH3 

1 б 

 

1 б 

 

1 б 

 

1 б 

 

 

1 б 

6 m(HCOOC2H5) = 0,03 моль · 74 г/моль = 2,22 г 

m(CH3COOCH3) = 0,07 моль · 74 г/моль = 5,18 г 

 (        )  
      

     
          

 (         )  
      

     
          

 

 

 

1 б 

 

1 б 

 Задача 3 25 

баллов 

1 Предположим, что x моль серебра растворили в 100 г 57%-ной HNO3: 

3Ag + 4HNO3 → 3AgNO3 + NO↑ + 2H2O 
3 б 

2 
 (    )  

          

    
      

В реакцию с серебром вступило 1,33x моль азотной кислоты. 

После окончания реакции масса раствора составила: 

m(р-ра) = 100 + 108x – 0,33x ·30 = 100 + 98,1 x 

а масса азотной кислоты: 

m(HNO3) = 57 - 1,33x · 63 = 57 - 83,79x 

 (    )       
         

         
 

45 + 44,15x = 57 - 83,79x 

127,94 x = 12, x = 0,094 моль. 

1 б 

 

1 б 

 

2 б 

 

1 б 

1 б 

 

2 б 

3 Рассчитаем массу раствора, нитрата серебра и оставшейся азотной кислоты: 2 б 



m(р-ра) = 109,22 г, m(HNO3) = 49,12 г 

m(AgNO3) = 170x = 15,98 г. 

4 В полученном растворе растворили y моль меди: 

3Cu + 8HNO3 → 3Cu(NO3)2 + 2NO↑ + 4H2O 
2 б 

5 После окончания реакции масса раствора составила:  

m(р-ра) = 109,22 + 64y - 0,66y ·30 = 109,22 + 44,2y 

m(HNO3) = 49,12 – 2,66y · 63 = 49,12 - 167,58y 

 (    )       
             

            
 

42,6 + 17,24y = 49,12 - 167,58y 

184,82y = 6,52, y = 0,035 моль 

 

1 б 

2 б 

 

2 б 

 

2 б 

6 Рассчитаем массу раствора и массу образовавшегося нитрата меди: 

m(р-ра) = 110,77 г, 

 m(Cu(NO3)2) = 188y = 6,58 г 

Таким образом, концентрации веществ в полученном растворе составляют: 

 (     )  
     

      
            

 (  (   ) )  
    

      
           

 

1 б 

 

 

 

1 б 

 

1 б 

 Задача 4 15 

баллов 

1 Бром присоединяется только к двойной связи бутадиена. Рассчитаем, сколько 

граммов сополимера прореагирует с одним молем Br2 (т.е. 160 граммов): 

14,4375 г …….8 г Br2 

              x……..160 г 

x = 288,75 г – масса сополимера. 

Поскольку мы учли количество, взаимодействующее с 1 молем Br2, то в 

рассчитанной нами выше массе содержится 1 моль бутадиена. 

1 б 

 

 

1 б 

 

 

1 б 

2 Количество атомов хлора в сополимере равно количеству молей 

винилхлорида. 

100 г (сополимера) .........6,14 г хлор 

             288,75 г............y 

y = 17,73 г – масса хлора. 

n(Cl) = 17,73 / 35,5 = 0,5 моль = n(винилхлорид). 

1 б 

 

1 б 

 

 

1 б 

3 Таким же образом поступаем для расчета количества акрилонитрила по 

процентному содержанию азота: 

100 г (сополимера)......... 2,4242 г азота 

             288,75 г ............ z 

z = 7 г – масса азота. 

n(N) = 7 / 14 = 0,5 моль = n(акрилонитрил). 

1 б 

 

1 б 

 

 

1 б 

4 Рассчитываем количество α-метилстирола, вычитая количества других 

мономеров из 288,75 г сополимера: 

M(C4H6) = 54 г/моль; M(C2H3Cl) = 62,5 г/моль;  

M(C3H3N) = 53 г/моль; M(C9H10) = 118 г/моль. 

m(C9H10) = 288,75 – 1 · 54 – 0,5 · 62,5 – 0,5 · 53 = 177 g 

n(C9H10) = 177 / 118 = 1,5 моль α-метилстирол. 

1 б 

 

 

1 б 

 

1 б 

5 В сополимер входят: бутадиен – 1 моль; винилхлорид – 0,5 моль; 

акрилонитрил - 0,5 моль; α-метилстирол – 1,5 мол. 

n(C4H6) : n(C2H3Cl) : n(C3H3N) : n(C9H10) = 1 : 0,5 : 0,5 : 1,5 = 2 : 1 : 1 : 3 

1 б 

 

2 б 

 

 


